
Potenzgesetze 
 
(1) mnmn aaa   
 
Beispiele: 
 
a3ÿa7 = a10 
 
x3ÿy4ÿx2ÿy5 = x5ÿy9 
 
4x8(-2)x3 = -8x11 
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a
a
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Bemerkung: 
 
Für a ∫ 0 folgt aus (2):  

I) 1a
a
a 0

m

m

 , also a0 = 1. 
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n
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n a
a
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a
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a
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(3)  (aÿb)n = anÿbn       bzw.   n

nn
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Beispiele: 
 
(xÿy)3 = x3ÿy3 
 
0,254ÿ84 = (0,25ÿ8)4 = 24 = 16 
 
163/83 = (16/8)3 = 23 = 8 
 
 
(4) 
 
  mnnm aa   
 
 
Beispiele: 
 
  124343 aaa    
 
  1k)1k)(1k(1k1k 2

xxx    
 
Für die beiden Gesetzte (3) und (4): 
 

1293433343 ba)b()a()ba(   
 

1025225 x16)x(4)x4(   
 
 
 
Aufgaben: 
1)  Fasse zusammen: 
 
a) x5ÿx3 
 
b) 2y85x3y10 
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x
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g) a2n+3m ÿ a-4n+2m 

 
 
2) Wende die Potenzgesetze an: 
 
a) (2a)4 
 
b) (x8y3)4 
 
c) (-0,5)6ÿ26 
 

d) 
4
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2

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e) (aÿb4)-2 

 
 
3) Schreibe in wissenschaftlicher Schreibweise: 
 
Beispiele: 
12345 = 1,2345ÿ10000 = 1,2345ÿ104 

0,00013 = 1,3 / 10000 = 1,3ÿ10-4 
 
a) 12500 
 
b) 0,00000125 
 
c) -830000 
 
d) 0,00000004 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Lösungen: 
 
1)   
 
a) x8 
 
b) 10x3y18 
 
c) x3 

 
d) x5y5  
 
e) 4x4y-5  
 
f) 6)yx(3    Achtung: 6)yx(   ist allgemein nicht dasselbe wie x6 + y6! 
 
g) a-2n+5m  

 
 
2)  
 
a) 16a4 
 
b) x32y12 
 
c) (-1)6 = 1 
 

d) 8
8 a16

a
16   

 
e) a-2ÿb-8 

 
 
3)  
 
a) 1,25ÿ104 
 
b) 1,25ÿ10-6 
 
c) -8,3ÿ105 
 
d) 4ÿ10-8 
 
 
 
 
 
 
 
 


